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P r im i i  ie pressă aii generalnlni Doia,
pertractatu înaintea curţii cn ju ra ţi din Arad* 

în 17 Sept. 1888.
(itaportu stenografiei! alu „Gaz. Trans.“) 

(Fine).
Acusa procurorului Vincenţiu Cserna : 

Onorata juriu! Binevoiţi a ţine semă 
la aceea, că Traiana Doda, generala în 
pensiune, a foştii alesă deputatei la anula 
1887 în cerculu Caransebeşului. Nu şi-a 
ocupatti locuia, ci după deschiderea ca
merei a declarata în rescriptula său, a- 
dresata cătră presidentula camerei, că 
nici nu ’şi va presenta mandatulu, nici 
nu va abdice de ela. A aflata apoi 
de bine a tipări acesta rescripta 
împreună cu o proclamaţiă şi a-la împărţi 
între alegătorii din Caransebeşa. Acestă 
proclamaţiă, precum s’a intonata în a- 
cusa cetită, acusă naţionalitatea maghia
ră, că acesta a scosa naţionalitatea ro
mână din tote posiţiile luptei constitu
ţionale, şi, sub cuventa, că e pusă în 
cumpănă ondrea naţională, îndemnă 
pe Români să păşescă pe una astfela de 
tărâma de activitate, ce cade afară de 
cadrula luptei constituţionale.

Astfela acestă proclamaţiă e întru 
tote potrivită ca să aţîţe la ură contra 
Maghiarilora partea mai uşorii de amă- 
măgita a Românilora.

Onoraţi juraţi! Intr’o ţeră ca Un
garia, ce este patria atâtora naţionalităţi, 
înţelegerea frăţescă şi pacinică a aces
tora naţionalităţi este condiţia indispen
sabilă a esistenţei statului. Din causa 
asta s’a îngrijită legislaţiunea de a nu 
fi permisa a agita nepedepsita o naţio
nalitate contra altei naţionalităţi, croinda, 
prin alineatula ala 2-lea din § 172 alu 
codicelui penala, pedepsă asupra acelora, 
cari provocă la ură o naţionalitate con
tra celeilalte.

E întrebare acum, onoraţi juraţi, 
rîecă în pasagele incriminate din acestă 
proclamaţiă se cuprinde agitaţiă, ori nu?

Daţi-mi voiă să vă înşira, să vă des- 
volta căuşele pentru cari în părţile in
criminate ale proclamaţiei se cuprinde 
într’adevăra agitaţiă, pentru care Traiana 
Doda, care în cursula investigaţiei a re- 
cunpscuta, că dânsulu a publicata acea

proclamaţiă, este vinovata pentru delic- 
tula agitaţiunei de naţionalitate:

Trăima într’una stata constituţionala 
şi buna înţelegere între naţionalităţi, 
precum şi egalitatea juridică, e unuia 
dintre punctele cardinale ale constituţiei 
statului nostru. Statuia impune dato- 
rinţe egali tuturora cetăţenilora, dér, în 
schimba pentru acesta, le garanteză e- 
serciarea unora drepturi autonome şi le 
dă cetăţenilora dreptula de a influinţa 
prin representanţii lora atâta în moda 
mijlocita, câta şi nemijlocita asupra a- 
facerilora municipale şi asupra afaceri- 
lora statului. Acesta drepta îi compete 
flăcărui cetăţena din statuia maghiara: 
Maghiarului, Germanului, Croatului, Slo
vacului, Sârbului şi Românului deo
potrivă.

Décá dér statuia ar impune cuiva 
numai sarcini, ér nu şi favorula de a e- 
sercita drepturile constituţionale, acésta 
ar fi nedreptate; ba fiindcă prin lege îi 
sunta date cetăţânului asemeni drepturi, 
în casula de mai susa s’ar comite o des- 
poiare de drepta, ceea ce ar produce 
amărăciune şi ură în viéta publică şi 
privată a cetăţenilora, şi acésta a se face 
nu este la loca.

Décá Traiana Doda nu ar fi (lisa 
nimica mai multa decâta că: poporala 
româna e scosa din tote posiţiile luptei 
constituţionale prin uneltiri, chiar şi nu
mai asta ar fi o causă sufipientă pentru 
a se pedepsi în sensula § 172 din codi
cele penala. Dér Traiana Doda nu s’a 
oprita aici, ci dânsula, sub cuvânta^ că 
e pusă în cumpănă onórea naţională a 
poporului românesca, provocă pe Români 
la o luptă mare şi anevoiosă. E drepta, 
că densula s’a încercata a netezi acésta 
şi a o presenta în colórea nevinovăţiei, 
dér D-Vostră, onoraţi juraţi, uşora pu
teţi observa, ela însuşi spune, că nu e 
vorba de una loca, nu de concesiuni ba
gatele politice şi de limbă, şi décá ar fi 
voita să câştige numai alegerea, a fosta 
în posesiunea cercului electorala şi bine 
a sciuta, că precum pănă acum n’a e- 
sistata contra lui agitaţiă, astfela nici pe 
viitora nu va esista, şi dice, că naţionali
tatea română e scosă din tote posiţiile: 
o provocă deci la luptă, ér acestă luptă

se póte continua însă numai afară de 
cadrula luptei constituţionale.

Dér, Domnilora, una stata, în ale 
căruia legi de naţionalitate <?t& scrisa, că 
fiă-care cetăţâna de naţionalitate ma
ghiară este egal îndreptăţită cu cetăţenula 
de orl-ce naţionalitate, una stata, care 
a civilisata (polgárösitotta) chiar acele 
locuri dela graniţă, în caii Traian Doda 
a fosta alesă de 6 ori ca deputata, şi 
pe lucuitori nu numai^că nu i-a despoiata 
de drepturile lora, ci de voiă bună i-a 
indestrata cu eserciarea drepturilora con
stituţionale : scopula unui asemeni stata 
nu este să eschidăpe ori-ce cetăţena dela 
eserciarea drepturilora constituţionale.)

Prea bine scima, care este scopula 
lui Traiana Doda şi semenilora săi, ei 
îla tăinuiesca, dér totă lumea scie că, sco
pula lora e realisarea unei Daco-Romanii 
marii, care să cuprindă în sine Bucovina, 
Ardélula şi Ungaria pănă la Tisa. A- 
céstá utopiă nu se póte realisa fără cu- 
tropirea coronei S-lui Ştefana, şi a or- 
dinei de stata.

D-vostră, d-lora juraţi, aţi văduta o 
schinteiă mică ce se află în acestă pro
clamaţiă şi nu este permisa să o igno- 
răma, căci atmosfera în care apare este 
plină de o spuză, ce esploatézá uşora şi 
e periculosă.

Dela D-vostră, onoraţi juraţi, aş
teptă să suprimaţi acea schinteiă, şi 
când vă roga să osândiţi pe acusata, o 
facă din convingerea, că prin verdictula 
osânditoră vă împliniţi nu numai dato- 
rinţa de judecători, ci şi de patrioţi.

Presidentulu: împrejurarea, că numai 
acusă există, mă disponsézá dela repe- 
ţirea şi esplicarea celora dise. Scurta 
disa, cuprinsula acusei e: că Traiana 
Doda, într’una rescripta adresata cătră 
presidentula camerei, a declarata, că nici 
nu’şi depune mandatula, nici nu’şi ocupă 
locuia în cameră, şi deodată cu comuni
carea acestora rescripte alegătorilora săi, 
a publicata şi o proclamaţiă, în care între 
altele dise, că e în curgere o luptă mare 
şi anevoiosă, că nu mai e vorba de una 
loca, nu e vorba de concesiune politică, 
care loca legislativa e numai lucru se
cundara, ci totula e o causă naţională, 
onórea naţională a poporului româna e

pusă în cumpănă, şi prin acésta procla- 
matorula îndemnă poporala românesca 
a păşi pe una terena de activitate, oe 
cade afară de cadrula constituţiei, acestă 
proclamaţiă este potrivită pentru a în
demna partea mai puţina cultă a Ro
mânilora la ură contra naţionalităţii ma
ghiare. Acusatula se silesce a presenta 
întrega lucrula în colórea nevinovăţiei, 
însă tocmai fiind-că însuşi rjice, că nu e 
vorba de una'scaunü, nu e lucru mieü: 
de mare lucru e aici vorba, de marea 
Daco-Romaniă, ce e ascunsă în scopultt 
seu, dér nu e exprimată. — Acesta este 
scurtula cuprinsa ala acusei. 4

După acestea întreba:
(Dr. Simon cetesce înterogatoriula.)
Sunta juraţii convinşi în consciinţa 

lora:
1. Că Traiana Doda, generala c. r. în 

pensiune, este autorula proclamaţiei ro- 
mânescl, apărute în tipografia „Posaune“ 
din Timişora cu data 14 Octomvre 1887, 
adresată cătră alegătorii din cercula Ca
ransebeşului şi iscălită de Traiana Doda?

2. Cuprinde-se în puncta 1 ala im
primatului din vorbă agitaţia de naţiona
litate prevăzută în alineatula ala doilea 
din § 172 ala codicelui penala ?

3. Pentru publicarea imprimatului, 
memorata în punctula prima, vinovata 
este acusatula de delictula de agitaţiă 
contra unei naţionalităţi, prevădută în 
alineatula ala doilea din § 172 ala co
dicelui penala?

Presidentulu: Are acusatorula ceva 
de observata?

Acusatorulü: N’am.
Presidentulü: Astfela întrebările se 

subscriu.
Presidentulu: Cera linisce! Când 

predau aceste întrebări împreună cu ac
tele procesuale, d-lora juraţi, vă facă a- 
tenţl, că legea pentru aceea v’a încre
dinţată enunciarea sentinţei, pentru-că 
consciinţa viuă a omului cu mai mare 
siguritate judecă, decâta litera mortă. 
Legea nu vă trage la răspundere pentru 
ceea ce simţiţi, nu vă arată reguli, după 
cari să vă faceţi judecata, nu vă de- 
mandă să recunóscetl tote faptele de a- 
devărate, ci pretinde numai, ca în inter- 
nula D-vostră să vă întrebaţi consciinţa,

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

(1)

Despre e t ta ţ i ie a  ie sine înşişi*)
(Subiectul* unei conferinţe ţinute la  Ate- 

neulă din Craiova).

Schopenhauer împarte bunurile vie
ţii în trei clase, care sunta:

1. Bunurile personale, adecă ceea ce 
este cineva; facultăţile sale fisice, morale 
şi intelectuale, cum suntu: sănătatea, pu
terea, frumseţa caracterului morala, in
teligenţa şi cultura acestora;

2. Ceea cc are cineva, adecă proprie
tatea seu averea materială;

B. Ceea ce represintâ seu însenină cineva, 
ceea ce este în opiniunea altora; adecă 
onorea seu numele buna. rangula şi gloria.

Din acestea cele mai însemnate 
pentru fericirea omului sunta bunurile 
personale, la care trebue să adaugema 
în prima liniă şi amicia, pentru-că fără 
ea, şi pentru omulu cela mai înţelepta, 
vieţa ar fi adeseori o povară prea grea.

*) După Convorbiri literare

Celelalte bunuri încă contribuesca la 
mulţămirea nostră, precum lipsa loră ne 
póte causa multe suferinţe, împiedecându- 
ne în aspiraţiunile şi tendinţele nóstre; 
însă nici bogăţia, nici posiţiunea socială 
nu ne pota face fericiţi. „Fericirea nu 
este lucru uşora“, dice una moralista fran
cosa, Chamfort, „este fórte greu de a o 
afla în noi inşi-ne, şi neputinţă de a o 
afla aiurea.“ Facultăţile personale sunta 
cu atâta mai de preferită, cu câta dela 
ele aternă, în mare parte, câştigarea şi 
păstrarea altora bunuri morale şi mate
riale.

Óre nu este dér o rătăcire a se în
griji cineva mai multa de avere, de în
destularea ambiţiunei şi de alte bunuri 
exteriőre, decâta de propria cultură, pre
cum ar fi o rătăcire, décá ne-amu sili să 
lăsăma copiilora noştri mai bine, avere 
decâta o bună educaţiune?

Negreşita averea e necesară şi fiă- 
care e datora a munci ca s’o câştige, 
atâta pentru sine, câta şi pentru ai săi. 
Pentru-că vieţuirea morală, e fórte grea şi 
demulteori cu neputinţă în lipsă de mij
loc© materiale.

S’a observata că gradula de mora
litate a unei societăţi este de regulă în 
proporţiunecu bună-starea sa materială; 
ér miseria, nu în tóté, dér în cele 
mai multe caşuri, este nedespărţită de 
imoralitate.

Nu e mai puţina însă adevărata, că 
averea nu este şi nu trebue să fiă decât 
una mijloca pentru cultura şi scopurile 
nóstre morale, care singure înalţă viâţa 
şi-i dau însemnătatea şi sfinţenia ce 
trebue să o aibă. Pentru aceea nici po- 
pórele nu pástrézá în memoria lora de
câta numele acelora omeni, cari s’au 
distinsa ca binefăcători ai omenirei seu 
ai nemului lora prin fapte şi sacrificie, 
seu prin opere de sciinţă şi artă.

Averile singure şi plăcerile n’au 
câştigată nimănui respectula şi iubirea 
nici a contemporanilora săi, şi cu atâta 
mai puţina a posterităţei, şi de sigura 
nici adevărata fericire. Pentru-că este o 
lege binecuvântată a firei omenesci, că 
omula nu póte fi fericita decâta trăinda 
şi lucrânda pentru binele altora.

Şi cu tote acestea pentru mulţi, 
póte pentru cei mai mulţi, grija de tote

calele, scopula vieţei lora, este înmulţi
rea averei séu căutarea plăcerilora de 
rânda. Materialismula şi sensualismulü 
sunta tendinţele caracteristice ale mulţi- 
mei; şi numai una mica număra îşi ca
ută mulţumirea în ocupaţiuni intelectuale, 
în cultivarea artelora, seu în întreprin
deri de binefaceri şi de interesai pu
blica.

Acesta vine, fără índoélá, din firea 
omenéscá, care anevoe şi rara se póte 
ridica de sine mai pe susa de tre
buinţele materiale ale îngustului cerca 
în care trăesce; vine însă, în mare parte, 
şi din lipsa deprinderei de a reflecta a- 
supra sa însuşi, de a stărui pentru 
ameliorarea personală, din lipsa de
prinderei de a se controla şi a se educa 
prin sine însuşi.

Yorba „educaţiune“ s’ar páré, că nu 
are înţelesa pentru omenii adulţi, pen
tru-că aceştia, bine, rău, şi-au făcuta de
ja educaţiunea. S’ar păre că educaţiu- 
nea e posibilă numai pentru ómenii ti
neri, pentru copii pănă la o etate óre- 
care. Acésta e adevărata într’una sensa 
mai restrînsa, despre educaţiunea cu aju-



Niv 200 GAZETA TRANSILVANIEI. 1888.

cum sé cântăriţi cele petrecute, după 
facultatea judecăţii D-vóstré sé vé de
claraţi cu curagiu bărbătescă pentru vi
novăţia orî nevinovăţia acusatului, după 
cum îlă veţi fi aflatü de vinovată, ori 
nevinovată

Juraţii se retragü.
Presidentulü: (trage clopoţelulă). 

Custodi păşiţi înainte, uşile sé se încuie. 
Ridică şedinţa.

Juraţii se reíntorcü şi Dr. Stefanü 
Priegel publică verdictulü curţii cu 
juraţi.

Pe onórea şi consciinţa mea înain
tea lui Dumnezeu şi a ómenilorü ver
dictulü juriului e următorulu: 

la întrebarea primă: 12 da, 
la întrebarea a doua: 12 da, 
la întrebarea a treia: 12 da.
(Unü slabü „eljen“ se aude) 
Presidentulü: Se vorü mai ceti în

trebările.
Dr. Simon: Le cetesce.
Presidentulü: poftesce pe acusatorü 

sé se pronunţe asupra aplicării legii.
Acusatorulü: Fiindă vorba de ju

decarea acusatului, ’ml iau v<5iă a mé 
uronunţa şi asupra împrej urărilorü uşu- 
ratóre şi agravatóre:

împrejurare uşurătore de felü nu 
esistă! împrejurări agravatóre suntü: că 
acusatulü în virtutea culturei sale a pre- 
véc|utü vătămarea legii comisă de dân- 
sulü; în virtutea posiţiei sale sociale şi 
a influinţei ce o are în Caransebeşă, ca 
unulü, care de 6 ori a fostü alesü depu- 
tatü alü locuitorilorü, cuvintele lui suntü 
de o însemnătate estraordinară, în sfîr- 
şită împrejurare agravatóre e, că chiar 
faţă de acelă statü a comisă vătămarea, 
dela care şi acum trage pensiune.

Binevoiţi a lua în considerare dis- 
posiţiile §-lui 90 la dictarea pedepsei.

Tribunalulü se retrage pentru adu
cerea sentinţei.

In scurtü timpü se reíntórce. 
Presidentulü ordonézá a se ceti §§-ii 

171, 172 şi 90 din codicele penală.
Dr. Simon : cetesce paragrafii res

pecţi V'I,
Presidentulü : publică următorea sen

tinţă :
Tribunalulü reg , în calitate de ju

decătoria de pressă, a judecată in nu
mele Maiestăţii sale regelui:

Traiană Doda, generală c. r. în pen
siune, născută în Prilipeţă, de 66 ani, 
se declară vinovată în delictulă de agi
tare contra naţionalităţii, prevédutü în 
aliniatulü alü doilea din §. 172 alü co- 
dicelui penală, şi pentru acésta se con
damnă, în sensulă § 172, cu aplicarea § 
90, la 2 ani de robia (államfogház) şi la 
o amendă în bani de 1000 fl. pentru 
scopurile amintite în § 1 ală art. de lege 
8 din 1887, în casă de neplătire se ju
decă la prelungirea închisorii la 3 ani; 
mai departe datoră este în termină de

torulă altora. Ér în înţelesulă largă ală 
cuvântului, întregă vieţa este ô  şcolă; 
educaţiunea nostră íncepé în legănă şi 
se termină în mormentă.

Instituţiunile firescl pentru crescerea 
tinerimei suntă familia şi şcola. Aces
tea suntă însă numai o pregătire pen
tru soóla vieţii, o pregătire în adeveră 
necesară, fără de care noi nicl-odată 
n’amă fi ceea ce amă puté sé fimă, ori 
cátü de inclestraţî amă fi dela natură. 
Chiar între omenii celebri prin geniulă 
loră anevoe se va găsi vre-unulü, care 
sé nu fi suptü pulberea scóleí. Shakes
peare, pe care le place unora a şi-lă în
chipui ignorantü, se scie că şi-a termi- 
natü studiile liceale în Stratford şi cu- 
noscea limbele latină, grecă, francesă, 
italiană şi póte şi cea spaniolă. Vic- 
torü Hugo era forte familiară cu clas- 
sicii latini şi eleni, pe cari îi cetea în 
originală. Schiller, după-ce îşi făcu e- 
ducaţiunea clasică şi studia medicina, 
aprofunda filosofia lui Kant şi, prin impor
tantele sale studii, dédu o mai mare 
desvoltare esteticei acestuia. Goethe, re
numită ca poetă şi omü de sciinţă tot-

15 4ile a solvi 62 fl. 20 cr. spese yiste- 
riei Statului şi 4 fl. 40 cr. dragomanului, 
fiindii a se încassa aceste sume la casă 
de neplătire pe calea esecuţiunei.

Sgomotă mare în auditoriu. Nu s’au 
mai audită cuvintele din urmă ale pro
curorului.

Doda şi Strossmayer.
i.

Braşovii, 10 Septemvre st. v.

Foile şovinişte] unguresci gă- 
sescű, că esistă o legătură între 
cuvintele dojenitóre adresate de 
Majestatea sa monarchulü nostru 
episcopului Strossmayer la Belo- 
vara şi între judecata ce i-au fă- 
cut’o jnraţii dela Aradu generalu- 
lului Traianu Doda.

„Traianu D oda“ — cji°e „Pesti 
Napló“ — „face ceea ce face şi 
Strossmayer. Şi décá regele a 
pronunţată asupra luij Strossmayer 
cea mai nimicitóre sentinţă, de ce 
sé fiă mai indulgentă curtea cu 
cu ju raţi faţă cu D oda?“

„Verdictulü“ juriului din Arad 
se pune asadér pe aceeaşi trép tá 
cu „sentinţa“ monarchului. Acésta 
se întemplă atunci, când sciutü 
este, ca juriulü din Aradu n’a fa- 
cutü alta decátü a subscrie prin 
votulü séu cererea formulată în 
acusarea representantelui ministe- 
riului publicü.

A utoritatea capului statului, 
care după tote prncipiile constitur 
ţionale trebue sé stea totdéuna 
mai pe süsü de luptele de partidă 
ca unü sanctuarü neatacabilü, se 
trage astfelü de cătră şoviniştii 
pressei ungurescí în învălmăşela 
luptelorü pasionate politice şi se 
declară a fi solidară cu procuro
rii guvernului ungur eseu şi cu 
tendinţele şi nisuinţele creaturelorü 
acestuia ce au format juriul, în tr’un 
procesü ce l’a intentatü partida 
dela putere unui bárbatü de frunte 
din oposiţiunea naţionalităţilor^

Acéstá straniă şi ne mai po
menită manieră publicistică este cu 
atâtă  mai surprin4étóre, cu cátü 
ea este împreunată cu o mon- 
struosă denaturare afaptelorü pe
trecute.

„Traianü Doda,“ 4i°u şovi
niştii dela föia m aghiară „face 
totü ceea ce face si Sţrossma- 
yer“.

Ajunge că o susţinti, ca se-o 
şi dovedéscá ínsé nici că se gân- 
descü. In  cele din urmă autorulü 
articulului din vorbă alü lui „Pesti 
Napló“ va fi fostü de ideă, că décá 
procurorulü şi décá juraţii din

deodată, şi adencă cunoscetoră ală lite- 
raturiloră classice, vechi şi moder - 
ne, îşi făcu scólá din operele lui Spi
noza, pe care-lă considera ca maestrulă 
séu în filosofiă. Schopenhauer, deopo
trivă celebru ca filosofă şi ca scriitoră, 
asemenea măestrului séu Platonă, era fi- 
ulă unui neguţătoră germană, care-lă 
luase dela scólá ca sé urmeze meseria 
párintóseá. Insé după mórtea tatălui, 
spunându-i mumă-sa, că, decă nu-i place 
comerţulă, îi dă voe Jse-şl urmeze studiele 
liceale şi univesitare, elă vérsá lacrimi 
de bucuriă şi în scurtă timpă deveni 
unulă din cei mai iscusiţi !eleniştl şi lati
nişti, pe lângă care vorbea cu eleganţă 
şi limbele culte ale Europei apusene; 
alegându-şi apoi de specialitate filosofia, 
studia cu deaméruntulü literatura filoso
fică şi religiosă a Indiei şi operele lui 
Platonă şi ale lui Kant, pe care îşi în- 
temeieză sistema sa filosofică, ducendă 
mai departe cugetarea acestoră predece
sori ai séi.

Ceea-ce este de regretatü în operele 
celorü mai iubiţi din scriitorii noştri pănă 
la 1860, este tocmai defectuósa lcfră edu-

Ara#ü se identifică cu autoritatea 
supremă a capului statului, şi cu
vintele lui suntü unü efiucsü alü 
acestei autorităţi. P rin  urmare 
la ce ar mai trebui se şi le justi
fice cu dove4i?

Traianu Doda face cé a fácutü 
şi Strossmayer?

Noi scimü, că episcopulü dela 
Diakovar a fostü dojenitü de că
tră  Majestatea Sa pentru cuprin- 
sulü unei telegrame, ce a adresat’o 
la Kiev, când cu aniversarea în- 
troducerei creştinismului în Rusia.

Adresatu-sa óre şi generalulü 
Doda cu vreo asemenea telegram ă 
cătră vreo corporaţiune, societate 
séu vr’unü comitetü festivü din 
afara?

Noué nu ne este cunoscutü aşa 
ceva şi nici procurorulü dela Aradü 
n’a pututü produce unü asemenea 
faptü spre întărirea acusaţiunei 
sale.

Déca generalulü Doda s’a a- 
dresatü vre-odată, cătră cineva în 
afacerea intereselorü vitale ale 
naţiunei sale, atunci acesta n ’a 
fostü altulü decátü însuşi Domni- 
torulü séu, marele séu capitanü, 
căruia í-a servitü cu credinţă nes
trăm utată şi cu celü mai mare 
devotamentü ani îndelungaţi.

A cerutü generalulü nostru de 
pildă sprijinulü şi înaltulu scutü 
alü Maiestăţii Sale pentru ca se 
se pótá realisa vechia dorinţă a 
grăniţenilom séi de a avé şi ei o 
scolă románésca în Caransebeşti, 
dorinţă care a íntémpinatü celü 
mai categoricü refusü din partea 
guvernului. A cerutü acestü scutü 
şi în alte cestiuní de viâţă ale po
porului grăniţerescu.

Ore sé fi íacutü şi episcopulü 
Strossmayer asemenea în ceea ce 
privesce interesele de viaţă ale cre- 
dincioşilom séi Croaţi? Nu ne în- 
doimü, că o va fi fácutü, căci dîn- 
sulü a fostü totdéuna consideratü 
de ai séi ca unü luptatorü de 
frunte pentru drepturile, cultura şi 
bunăstarea Croaţilom.

Sé fiă óre aceste iapte ale e- 
piscopului croatü, cari se punü a- 
lăturî cu faptele generalului Doda?

Cum sar potrivi atunci „sentinţa“ 
maiestetică cu „verdictulü“ jura- 
ţilom  din Aradü, căci noi nu scimü 
ca Maiestatea Sa sé fi imputatü 
mácarü c’unü singurü cuvéntü lui 
Strossmayer la Belő var,’ că s'ar 
lupta pentru Croaţia sé aibă scóle 
şi drepturi.

Nu suntemü în stare a înţe
lege dér nicidecum nexulü ce ar 
esistă după fiarele şoviniste ma-

caţiune intelectuală din timpulü tine
reţii provenită din lipsa de scoli bine 
organisate.

Sé ne grăbimă a abserva ínsé, că şi 
cea mai bună scolă nu este decátü unü 
mijlocü de a ne ajuta în lucrarea nostră 
de evoluţiune. Desvoltarea elevului prin 
propria sa activitate este scopulă scólei 
mai multă decátü cunoscinţele ce-i póte 
da. Omenii cei mai practici şi mai în- 
treprindétorl suntü Englesii şi America
nii, pentru-că caracterulü distinctivü alü 
scólelorü lorü este mai multü educaţiu- 
nea decátü instrucţiunea. Apoi íntrégá 
educaţiunea este o afacere de deprin
dere ; şi, ca sé fiă adevératá şi completă, 
acéstá deprindere trebue făcută regulatü, 
după o anumită ordine şi într’ună timpü în
delungat ceea ce este cu greu seu imposibil 
omului ténérü fără ajutorulü scólei. Este 
o strînsă analogü între exerciţiulă unei 
arte, alü artei de a cânta [séu de a de
semna, de exemplu, şi între educaţiunea 
propriu ĉ isă, care şi ea este o artă, póte 
cea mai grea şi de sigurü cea mai însem
nată din tote. _________  (Va urma).

ghiare între cuvintele monarchulni 
nostru şi verdictulă din Aradu.

Şi decă aceste cfiare totuşi sus
ţin esistenţa acestui nexu, chiar 
cu risiculQ. de a lovi în autorita
tea capului statului, atunci cău
şele trebue se fiă cu totulu altele 
decâtu cele cuprinse în dojenirea 
monarchului dela Belovar şi la 
rendulu seu suntemu datori de a 
le cerceta mai de aprope şi cu 
deameruntulu.

Procesnlü Ini Soia şi foile ip resc i.
„Pesti Napló“, în articululü séu de 

fondü dela 17 Septemvre, scrie sub tit- 
lulü „Traianü Doda condamatn la doi ani“
— între altele:

. . . Forte mulţi vorü fi, cári vorü 
aduce aspra judecată din Aradü în le
gătură cu evenimentele dela Belovarü, 
petrecute ín curéndü, şi vorü fi convinşi 
că asupra curţii cu juraţi din Aradü a 
avută multă înrîurire acea rigóre, cu care 
regele a apostrofată la Belovară pe Stross
mayer.

Traiană Doda tace aceea ce face şi 
Strossmayer. Şi décá regele a pronunţată 
asupra lui Strossmayer cea mai nimici
tóre sentinţă, curtea cu juraţi din Aradü 
sé fiă mai indulgentă cu Doda?

N’a fostă mai indulgentă. A pro
nunţată verdictulă şi nu a suferită jo- 
culă lui Doda, prin care a voită sé facă 
preste putinţă aducerea verdictului, ab- 
sentândă dela pertractare.

Ca apârătoră ală lui Traiană Doda 
s’a presentată Carol Eötvös, deputată 
dietală. Dér elă nu a voită sé fiă nu
mai apărătoră, ci totodată şi represen- 
tantulă lui Doda, care era absentă. Cur
tea cu juraţi nu l’a acceptată, si a 
fostă în dreptă se nu-lă accepteze. Şi 
după ce acusatulă nu a fostă represen- 
tată, ea nu a acceptată nici pe apă
rător ă.

Din punctă de vedere ală formei, 
şi acésta se póte motiva; dér după pă
rerea nostră, acésta este partea cea slabă 
a verdictului. Pentru că verdictulü nu 
e numai de natură penală, ci de na
tură politică, şi faptulă, ca cineva — 
fie câtă de vinovată — sé se condamne 
fără a se apéra, uşoră s’ar puté ex
ploata pentru agitaţiuni politice.

Acésta se póte ínsé corege; pentru 
că curia póte schimba verdictulă şi póte 
ordona o nouă pertractare, la care apoi 
Traiană Doda póte sé fiă în personă de 
faţă şi póte sé se foloséscá de tóté drep
turile ap érái li.

După ce înse acestă corectivă există, 
noi din parte-ne aprobămă pe deplină 
procederea de astădi a curţii cu juraţi 
din Aradă.

O aprobămă încâtă privesce efec- 
tulă ei morală şi o aprobămă mai de
parte de aceea, pentru că Traiană Doda 
s’a încercată sé se jóce şi cu curtea cu 
juraţii cum s’a jucată cu dieta ţârii şi a 
voită sé le pórte pe améndoué de nasü. 
A fostă corectă a aréta lui Traiană Doda, 
că se póte aduce verdictă pentru delictă 
de agitare şi atunci, când vinovatulă încun- 
giură cu intenţiă pe judecătoria. A fostă 
bine sé i se arete, că cu anumite ab
senţii continue nu póte sé dáinuéscá nici 
dieta, nici curtea cu juraţi...

SOIRILE DILEL
Joi, înălţimea Sa Archiducele Carol 

Ludvig, împreună cu soţia Sa Archiftu- 
cesa Maria Teresia. au sositü dela Sinaia 
în Braşovă şi au fácutü îndată o escur- 
siune de aici la Râşnovă, unde au visi- 
tatü castelulü de acolo. Séra la 6y.2 óre 
s’a íntorsü în Braşovă şi a visitatü bi
serica evangelică de aicea, ascultándü 
la concertulü cu organele, dată de or- 
ganistulă Rudolf Lasl. Din biserică 
înalţii ospeţî s’au dusă la otelulă „Bu
curescî“, unde au primită comitetulă 
Reuniunei „Crucei roşie“. După primire 
a fostü masă, la care au fostü invitate
12 persóne. Archiducele şi archiducesa 
au vorbitü íórte afabilü cu toţi membrii 
comitetului şi cu invitaţii. La 10 óre 
séra înălţimile lorü au mersü la gară, 
de unde au plecatü diminâţa la Sibiiu.

** *
„Pesti Naplou reproduse în dilele 

acestea o scire, în sensulü căreia Ludovicü 
Mocsáry, Carol Eötvös şi Dionisiu Pazmandy



E  20Ö GAZETA TRANSILVANIEI. 1888.
ave de gândii să constitue o nouă 

' flutidă, cu scopulă de a urma o politică 
|e împăciuire cu naţionalităţile. Soirea 
îcesta produsă mare turburare între po
liticii unguri. Itffciru aceea însă unulă 
intre membrii presupusului triumvirate, 
mume deputatulă dietală Dionisiu Paz- 
aandy, se grăbi a linişti spiritele, adre- 
sând redactorului dela „Peşti Naplo“ o 
âcrisore, în care după ce îşi esprimă re
gretului, mai vîrtosă pentru-că ace stă 
scire se aduce în legătură cu procesulă lui 
Traianfl Doda, face următ6rea declara-
ţitme: „....Eu nu sciu pe ce basă pote
dneva să aducă numele meu în legătură 
cu uneltirile naţionalităţilorii. întregă 
activitatea mea politică stă în contra
zicere cu acesta. Eu nicl-odată n’am 
tăinuită principiile mele de căpeteniă, 
oarf culmineză în aceea, că : eu nu cu- 
nosctl nici unii felii de naţionalitate, ci cu- 
noscii numai cetăţeni maghiari şi că 
pentru supremaţia naţiunei maghiare 
sunt gata a jertfi totulă.“

*
f *  *

0 nouă dovedă despre îngrijirea ce 
e manifestă administraţia ungurescă faţă 
<» instrucţiunea în scólele nóstre româ
nesc! ni-a dat’o de curéndö comitetulü 
administrativă alü comitatului Hunedórei, 
restabilindü în postulü său pe unü în- 
văţătoriS, cu numele Petrişoră, care a 
foştii destituită din partea administraţiei 
fondurilorü grăniţărescl.

** *
Cu tfangiarea vénátörei din Gurghiu 

la care va sosi prinţulă de coronă Rudolf 
cu prinţulă de Wales în 8 séu 9 Oc- 
tomvre, este însărcinată br. Colomană 
Kemeny.

** *
Din Londra se telegrafiază, că cu 

ocasiunea constituirei biroului pentru 
congresulă geologică, ale căruia şedinţe 
s’au deschisă Lunea trecută, d-lă Ste- 
fkescu, profesoră la universitatea din 
BucurescI şi delegatulă României la a- 
celü congresü, a avută onórea a fi alesă 
printre vice-preşedinţî.

*
„Ellenzék“ află, că fişpanulă Desi- 

deriu Banffy plănuesce construirea unei 
di ferate vicinale, care plecândă dela 

Betlenă a liniei ferate a So- 
*, se mergă pănă la Itvanisa şi de 

aicea prin valea Ilvei, Dornei, Pulnei şi 
Moldovei la Câmpu-lungă, o staţiune a 
ciilord. ferate vicinale din Bucovina.

bţi, cari în înţelesulă § 4 din Statute vorü J devenindü necesară, corpurile legiuitóre

Program a
Adunării generale a societăţii de fondu tea
tralii românii şi a festivi tăţiloru ce se vorii 

ţine la Lugoşii.

1. In 28. Septemvre 1888 Vineri.
Primirea ospeţiloră la gara călei fe

rate din partea Comitetului arangiatoră. 
Incortelarea loră. Sera la 9 ore conve
nire de cunoscinţă împrumutată la Hotelă 
„Concordia“.

II. In 29 Septemvre 1888 Sâmbătă.
1. Participare la|serviciulă D-cleescă 

iu biserica gr. cath. şi gr. orientală la 
8‘/2 6re. Cântările se voră esecuta prin 
«korulfi societăţii rom. de cântă din Ca- 
ransebeşă.

2. La 10 6re se adună publiculă în 
sala şedinţeloră. Se alege o deputaţiune

jŞ de 3 membri spre a invita pe preşe- 
î • dintele la adunarea generală.
[ 8. Preşedintele va deschide aduna- 
| rea generală.
|  4. Preşedintele şi ospeţii voră fi bi- 
V neventaţl din partea comitetului aran- 
i giatoră în numele Lugoşeniloră.
' 5. S’alegă doi notari pentru şedin

ţele adunării.
6. Secretarulă societăţii va ceti ra- 

portulii cemitetului societăţii asupra lu- 
cr&rii sale dela adunarea gen. ultimă

câştiga tíiémbri fondatori ordinari şiifa- 
jutătorl pentru societate.

11. Simion Popeţiu va ceti discur- 
sulă séu.

12. Preşedintele încheiă şedinţa.
III. Séra concertă şi teatru.

Piesele şi persónele se voră face cu
noscute prin afişe.*)

13. La concertă va cânta :
a). Chorulă bărbătescă alü Reuniu- 

nei române de cântări şi musica din 
Lugoşă.

b) D-şora Tesdora Nedelcu.
c) D-şora Sidonia Maioră
ă) D. Dr. Dem. Florescu şi d-sóra 

Sofia Florescu.
e) D-şora Cornelia Beşană
f )  Chorulümixtü ală Reuniunei rom. 

de cântă şi musica din Lugoşă.
14. La teatru se va joca : „Tigrulă 

bengalică“ seu „modernulă Othello“ Co- 
mediă în 1 act.

Persőne: >,
D-şora Cornelia Ianculescu.
D-şora Emilia Cosgaria 
D-lă Aug. Tuculia.
D-lă Yirgilă Thomiciu.

Cinelă-cinelă, comediă poporală de 
V. Alexandri în 1 actă.

Persőne:
D-şora Cornelia Ianculescu.
D-şora Emilia Cosgaria.
D-şora Teodora Nedelcu.
D-lă Dr. Dem. Florescu.
D-lă Aug. Tuculia

15. Cina Comună.
IV. In 30 Septemvre Duminecă.
16. Preşedintele deschide şedinţa şi 

procesulă verbală ală şedinţei din 29 Sept. 
se cetesce şi autentică.

17. Raportulă comissiunei pentru 
câştigarea membriloră noi.

18. Raportulă comissiunei asupra so- 
coţîloră cassariului.

19. Raportulăcomissiunei asupra ra
portului Comitetului şi alte propuneri în 
interesulă fondului de teatru.

20. Propunerea adunării gen. din 
Şomcuta-mare despre ună premiu de 300 
pentru cea mai bună piesă teatrală ori
ginală, conformă decisului de sub Nr. 6. 
a adunării gen. din Oraviţa.

21. Se va decide loculă adunării gen. 
pro 1889.

22. Se elege o comissiune de 3 
membri spre autenticarea protocolului.

23. Preşedintele încheiă şedinţa.
V. Banchetă.

Corulă rom. din Caransebeşă şi Lu
goşă va esecuta mai multe cântări.

24. La 4 őre d. m. Emulaţiunea 
coruriloră plugariloră cu cântări vocale 
pentru premiile Lugoşieniloră:

1. ună pocală d’argintü,
2. ună băţă de tactă,
3. ună accordion, 

şi a privaţiloră:
4. Victor Mihályi,
5. Michail Bésán,
6. Coriolan Brediceană.

Corulă reuniunei rom. de cânt. din
Caransebeşă deschide emulaţiunea cu o 
cântare, apoi voră emula corurile pluga
riloră cu câte o cântare din comuna Bab- 
şia, Belinţiu, Budinţiu, Bocşia rom., Cos- 
teiulă m., G-avoşdia, G-ruină, HerendiescI, 
Ictarü, Paniova, Rachitta, Satu mică, Sel- 
bagielă, Silha, Susanovetz.

Emulaţiunea se va încheia prin co
rulă bărbătescă a Reuniunei rom. de 
cant. şi musică din Lugoşă.

25. Urmeză judecata juriului com
pusă de cătră subscrisulă comitetă aran
giatoră din 5 bărbaţi de specialitate şi 
neinteresaţi, apoi împărţirea premiiloră.

Corulă care nu va obţine atare pre
miu, va primi litere de recunoscinţă şi 
de aducere aminte pentru conlucrarea la 
festivităţile adunărei generale.

VI. Séra la 9 ore.
26. Petrecere de jocă.
Dată din şedinţa comitetului aran

giatoră ţinută în Lugoşă în 10 Sep
temvre 1888.

Dr. S. Petro viciu,
secretară.

urmeză a fi disolvate, —se dă cetire ur
mătorului mesagiu de disolvare:

Carolu 1 , Prin graţia lui Dumne4eu 
şi voinţa naţională Rege ală României. 
La toţi de faţă şi viitori sănătate.

Asupra raportului consiliului nostru 
de miniştri cu Nr. 448.

Avendă în vedere raportulă consi
liului nostru de miniştri dela 1 Septem
vre curentă sub Nr. 427. 9

In virtutea art. 95 din constituţiune 
am decretată şi decretămă cele ce ur
meză :

Art. 1. Adunările legiuitore suntă şi 
română disolvate.

Art. 2. Corpurile electorale pentru 
alegerea deputaţiloră şi senatoriloră vii- 
toreloră adunări legiuitore suntă convo
cate în ordinea şi termenile de mai jos.

Pentru deputaţi
Colegiulă I. în diua de Mercur! 12 

Ootomvre.
Colegiulă I I  în diua de Joi 13 Oc- 

tomvre. *
Colegiulă I I I  în diua de Vineri 14 

Octomvre.
In diua de {Duminecă 2 Octomvre 

va avea locă alegerea delegaţiloră cole
giului ală IlI-lea cojiformă ari;., 68 din 
legea electorală.

Pentru senatori
Colegiulu 1  în diua de Duminecă 

16 Octomvre.
Colegiulu 11 în diua de Luni 17 Oc

tomvre.
Colegiulă universitară, din BucurescI 

şi Iaşi în diua de Marţi 18 Octomvre.
Art. 3. Adunările legiuitore suntă 

convocate în sesiune extraordinară în 
diua de 1 Noemvre.

Art. 4. Preşedintele consiliului nos
tru de miniştri este însărcinată cu adu
cerea la îndeplinire a presentului decret.

CABOLII.
Nr. 2607.

Sinaia, 8 (20) Sept. 1888.
Urmeză iscăliturile ministriloră.

burbiulü „Porta Turnului“ spre repausă 
eternă.

Cuprinşi de adâncă durere aducemü 
acestă jalnică scire tuturoră consânge- 
niloră şi cunoscuţiloră.

S ib iiu , 7 (19) Septem., 1888.
Simeonu de Horváth, procuroră reg. 

de stată în Deva, ca sociu.,. Camillu, Au- 
reliu şi Costange de Horváth, ca fii.; Ni
colai* Lobonţiu, Iosefina Lobonţiu, văd. Dr. 
Demetriu JRăcuciu, ca irate resp. soră.; 
Nicolau Lobonţiu şi Teodosie Lobonţiu, ca 
veri, Iléna comtesă de Kún, măr. Nicolau 
Lobonţiu, Ana Sterca Şuluţiu măr. Nicolau 
Lobonţiu, ca cumnate.

Mich. D. Beşianu, 
preşed.

7. Se alege o comissiune de 5 mem
bri pentru esaminarea raportului şi pen
tru propuneri.

8. Cassariulă comitetului societăţii va 
ceti raportulă despre starea cassei cu 
gporiulii dela ultima adunare încoce şi 
peste totii despre averea ei.

9. Se alege o comissiune de 5 mem
bri pentru esaminarea raportului Cassa- 
riului.

10. Se alege o comissiune de 5 mem-

Disolvarea CamerilorU române.
La 20 a 1. c. camerile române au 

fostă disolvate. După ce s’a f&cută for
malitatea deschiderei, cetindu-se ună 
scurtă mesagiu, prin care se enunţă, că 
senatorii şi deputaţii au fostă convocaţi 
în sesiune estraordinară spre a fi încu- 
nosciinţaţî, că ună apelă nou la ţeră

*) Déoa suntemü bine informaţi.
Red.

România şi Exposiţia din F a r i t
„Epoca“ publică o nouă scrisóre a 

d-lui G. Berger, directoră generală ală 
exploatărei la Exposiţia universală dela 
Parisă, adresată prinţului George Bibescu, 
preşedintele comitetului naţional română.

In acestă scrisóre d-lă Berger face 
cunoscută, că póte pune la disposiţiâ Ex- 
poasnţiloră români o suprafaţă de peste 
400 m. p. în galeriile diverseloră pro
duse industriale. Acestă locă este aşe- 
4ată forte bine între Portugalia, Serbia, 
Luxemburg şi Statele-Unite ale Ameri- 
cei de Nordă; are în lăuntrulă său galerii 
şi o faţadă, pe ună drumă de comuni
caţia însemnată, a cărei decorare pito- 
réscá va fi uşoră. La câţl-va metri dela 
acéstá secţiune, la dorinţa comitetului 
naţională, s’a destinată, întră grădini, ună 
spaţiu menită pentru construirea unui 
restaurantă română. In sfârşită s’au luată 
măsurile necesare, ca să se cedeze Ro
mâniei ună compartimentă de 200 m. p. 
în galeriile Agriculturei.

D-lă Berger îşi esprimă speranţa, că 
în aceste condiţiunî participarea indus- 
triaşiloră, meseriaşiloră, şi agricultoriloră 
României va fi forte complectă şi strălu
cită. Reese din acestă scrisóre a d-lui 
Berger, că comitetulă naţională română 
va avé la disposiţiă: ună compartimentă 
specială de peste 400, în faptü de 416 
m. p .; unü locü pentru restauraiítü de 200 
m. p .; unü compartimentü în galeriile 
agriculturei de 200 m. p. Totalü 816 
m. p., în locü de 375 m. p., care’i fu- 
seră daţi la ínceputü.

SCIRÎ TELEGRAFICE.
Berlinu, 22 Septemvre. Foile 

scriu în modulă celu mai simpa
tică despre memoriile împeratuiui 
Friderică. Unele cji&re accentueză 
că în aceste memorii se găsescu 
surprinc(et6re desluşiri cu privire 
la afacerile militare, şi că ele res- 
pândescă cea dintâiu lumină au
tentică asupra greutăţiloră ce le-a 
întem pinată fundarea împerăţiei 
germane la statele dela sudă. Foile 
esprimă dorinţa ca tote aceste me
morii se fiă publicate.

Bruxela, 22 Septemvre. In  urma 
intervenţiunei regelui a că4ută pro- 
iectulă, după care avea se se ţină 
ună meetingă ală catoliciloră din 
Belgia cu scopă de a protesta în 
contra căletoriei împeratuiui ger
m ană la Roma.

Sofia, 22 Septemvre. Cu tote 
ca cfiarele continuă de a se ocupa 
cu situaţiunea în Macedonia, nu 
este nici o causă de neliniştire, de- 
6rece guvernulă bulgară a făcută 
categorice declaraţiuni în privinţa 
pasivităţii sale.

Roma, 22 Septemvre. Papa Leo 
X III pregătesce ună discursă im
portantă asupra situaţiunei sfântu
lui scaunu, ce veiesce se-lă ţină 
în 28 Septemvre n. când va primi 
marele conductă de peregrini. P ’aicî 
nu se crede, că se voră face schim
bări in diecesa de Diakovar.

Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potii cum- 
pera în tutungeria I .  în li
brăria Micolae Ciurcu şi Adolf 
AIbreoIit.

Cursulu pieţei BraşoYu
din 13 Septemvre st. n. 1888

Bancnote românescl Cump. 9.44 Vând. 9.48
Argintü romänescü . 9.40 1* 9.44
Napoleon-d’orI . . . 9.63 n 9.65
Lire turcescl . . . n 10.94 11.—

9.94 ?? 10.—
5.70 r 5-72

Scris. fonc. „Albina“ 6u/0 n 101.— —.—
7i ii ii 5% 98.— >1 98.50

Ruble rusescl . . . 124.— 125.—
Discontulü . . . . ö1/»--8°/o pe anü.

HECR0L0GÜ.
Eufemia de Horváth născ. Lobonţiu, 

în anulü ală 42 ală scumpei sale vieţi, 
şi ală 26 ală fericitei căsătorii, după 
lungi şi grele suferinţe, astădl la 8 y2 
óre dimineţa, fiindă împărtăşită cu sân
tele taine, şi-a dată nobilulă sufletă în 
mânile Creatorului. Rămăşiţele pămân- 
tescl ale scumpei defuncte se voră trans
porta Vineri, în 9/21 Septemvre a. c. la 
4 óre după am0(J.ă, din casa părintescă, 
strada Măcelariloră Nr. 30, încimiterulă 
dela biserica ortodoxă română din su-

Cursulü la bursa de Viena
din 21 Septemvre st. n. 1888.

Renta de aurü 4°/0 . . . . . . .
Renta de hârtiă5°/0 ............................
Imprumutulü cäilorü ferate ungare . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (3-a emisiune) . .
Bonuri rurale u n g a r e ........................
Bonuri cu clasa de sortare . . . .
Bonuri rurale Banatu-Timişfi . . .
Bonuri cu cl. de s o r ta r e ...................
Bonuri rurale transilvane................... 104.70
Bonuri croato-slavone........................104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinü

u n g u rescü ......................................
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului......................................
Renta de hârtiă austriacă . . . .
Renta de argintü austriacă . . . .
Renta de aurü austriacă . . . . .  110.80
Losuri din 1860 .................................  139.75
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 878.— 
Acţiunile băncei de creditü ungar. . 306.50 
Acţiunile băncei de creditü austr . . 312.90
Galbeni împărătesei ........................ 5.77
Napoleon-d’o r I ...................................... 9.62 ‘/2
Mărci 100 împ. g e rm a n e ...................59.50
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  121.80

100.90
90.95

146.50

98.50

112.50
104.50
104.50
104.50
104.50

100. -
130.75

124.39
81.60
82.65

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Or. Aurel Mureşianu.
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Farbige Seidenstoffe von
85 kr.6,5 765 per ÎTteter (ca. 2000 

oerfcfytebene färben uttb Deffttts) 
Derfenbet robett= uttb ftü<ft»eife 3oIlfret bas 
F ab rik -D ep ot 6 . H eim  ei» erg (f.
f. Hoflieferant), Zürich. ÏÏÏufter umgefyettb. 
Srtefe JO fr. Porto.

Ganzseidene bedruckte 
Foulards von fl. 1.20
per ItTcter oerfertbet roben=urtb ftiicfroetfe 30Üfret 
bas Fabrtk.-©epot G. H en n e lier i
(f. f. Ejofiteferartt), Kiiricli. iTtnfter umge= 
bettb. Briefe 10 fr. Porto.
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PUBLICAŢIUNE.
Budgetulă pereepţiunilora şi eroga- 

ţduniloră comunei orăşenesc! Braşovft pen
tru anula 1889 dimpreună cu aparţinS- 
torele acluse se află, conforma §. 125 
ala art. fie lege XXII din 1886, în bi- 
roula primarului, uliţa câldărariloru No. 
519-a, în decursă de 15 dile spre esa- 
minare din partea fiecăruia.

Fiecărui supusu dârei comunale ’i stă 
în liberă voiă, ca pănă în 27 Septemvrie 
a. c. sS ’şi aşternă la subscrisula magis
trata eventualele observaţiunî.

Braşovu, 11 Septemvre 1888.

Care este cea mai 'bună. hârtia pentru ţigări?
Acestă întrebare 

forte importantă 
pentru fiă-care fu- 
mătora de ţigări s’a 
stabilita dej a în mo
dula cela mai ne- 
dubiosv

Nu este reclamă 
golâ, ci unu fapta 
constatata prin au
torităţi scientifice 
de primula ranga 
pe basa analisei com
parative a diferite- 

I loru hărţii de ţigări 
mai bune, ce se află 
în c omerţa, că h ărti a 
de ţigări

nvrnnqf^mnu" aw« jWfl*
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„LES DERNIÈRES CARTOUCHES“
•âAMSTtW ntu& ,M W §■

I T  „DOKOBANŢULU“
din fabrica BRAUNSTEIN FRÈRES la Parisü,

65 Boulevard füxclmans.
este cu deosebire cea mai uşoră şi cea mai escelentă.

După ce s’a stabilitü acésta între altele prinjDr. Pohl, piofesorü la facultatea tech- 
nică în Yiena, Dr. Liebermann, profesorii şi conducëtorù alü stabilimentului chemicü. de 
statü în Budapesta, şi o analisă comparativă, făcută în luliu 1887 după puncte de vedere 
noue higienice de cătră Dr. Soyka, profesorü de Hygieniă la Universitatea nemţescă din 
Praga, a produsu. chiar resultatulu strălucitu, că bărtiele de ţigări „Les dernières Car
touches“ şi „Dorobanţulu“ suntü cu 23—74% mai uşore, şi că împărtăşeşte fumului de 
tutunü cu 23—77% mai puţine părţi streine, oa celelalte hărţii analisate. Veritabilă este 
numai aceeaşi hărtiă, a cărei Etiquetă semenă cu desemnulü aci imprimatü şi care 
ortă firma Braunstein Frères.

Fabrica a deschisü unü depositü pentru vêndare en gros a hârtiei de Jigări şi a tu- 
buriioru pentru ţigări

m u r a m  f i î i i s » ' 198’50“40
W IE I , I. ttez.. Schotteitring Mr. 25,

şi află aceste articole la tôte firmele mai marï, cari au de vêndare asemenea mărfuri.

Nro. 715 ex 1888. Escriere de concursü.a. f. sc. c. d.
La administraţiunea fonduriloru scolastice centrali din distric- 

tulu Năseudului este de ocupaţii unu postii de practicanţii pentru 
ajutoriu la resolvirea pieseloru şi la ţinerea archivei.

Cu acestu postii e împreunatii salariulu de patru sute florini 
v. a. pe anu.

Dela concurinte se recere ca se dovedescă qu documente va
lide după Lege că:

1. A absolvatu facultatea de drepturi ordinarminte.
2. Ca scie limba română, m aghiară şi germană în graiu şi în 

scrisu. Candidaţii de advocaţi voru fi preferiţi.

De vêiujare.
Casa din Vâlcele (Élőpatak) vis-â-vis de Băile 

calde minerale, clădită după sistemulil b o u , cu 29 
odăi mobilate pentru 0speţî, este de véndare.

Informaţiunî mai de aprópe împărtăşesce George 
Stefanovits, comersantü, Térgu cailorű 
No. 28. 149.2-2

Picăturile de stomachu MARIAZELLER,
care lucră escelentâ în contra tuturorft boleloru de stomachu.

Neîntrecute pentru lipsa de apetitu, slăbiciunea stomachului, res- 
piraţiunea cu mirosti. greu, umflare (venturl), răgăelă acră, colică, ca
tarii de stomachu, acrelă, formarea de petră şi năsipfi, producerea esce- 
sivă de flegmă, gălbinare, greaţă si vomare, durere de capti (decă provine 
dela stomachu), cârcei la stomackii, constipaţiune seu încuiare, încăr
carea stomachului cu mâncări şi băuturi, limbrici, suferinţe de splină, 
ficatu şi de haemorhoide. — Preţuiţi unei sticle dinpreună cu pres- 
criereade întrebuinţare 40 cr., sticla îndoită de mare 70 cr. 

Espediţia centrală prin farmacistulii
Cari Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomachâ. Mariazeller nu suntti. unii remediu secreţii. 
Părţile conţinStore suntu arătate în prescrierea de întrebuinţare, ce 

se ană la fie-care sticlă.
T7"erita"bile se afla mai în tote farmaciile.

Avertismentâ! Picăturile de stomachâ. Mariazeller se falsifică şi se imit^ză de 
multe ori. — Ca seninii, că suntu veritabile, servesce învălitorea roşiă provedută cu 
inarca de protecţiune de mai susu, şi afară de acesta pe fiecare prescriere de în
trebuinţare, ce se află la fiecare sticlă, trebue se fie arătatii, că acesta s’a tipăritti 
în tipografia D-lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se află: Br aş o vii, farmacia Franz Kellemen, farmacia la „Biserica Albă“; 
farm. I. Goos; farm. Iul. Hornung; farmacia F. IeJcelius’ W -ioe; farm. K . L . Schuster. 
farmacia Heinrich G. Obert-, farmacia Ed. Kugler la „Higieau.

Băile Tuşnadu: farmacia Alex. Dobay. Cohalmu: farm. Ed. Melas, farmacia ‘A  
Wolff, Feldioră’: (Marienburg), farm. Wil. Schneider. Făgărasu: farm. v. Bildner, farm. 
Hermann. Sz. Szt. Gyorgy: farm. Val. Beteg, farmjBarabâs Fer. 13,52—27

bcimtzmarke.

Recvisite pentru învăţarea1
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Depositulu produseloru
împletite si tricotate mehanicii din fabrica lui

M. f O I I L M i
din lână şi bumb acu. calitatea cea mai bună, 
precum: Ciorapi lungi şi scurţi, laibere Iersey? 
tălii sadele şi soutaşate, haine pentru copii? 
haine de bumbacu, tricouri pentru copii ş. a.

se află la
SOFIE OBERT.

T ergu lu  cailoru  SS.

Celu mai bunu săpunii pentru ru fe!
Suplicele cu documente cu totű se vorü adresa la ,,Comisiunea 

administratóre de fondurile scolastice centrali din districtulü Na- 
seudii“, în Năseudu pănă la 16 Octomvre, la 6 ore după améclü.

Cari se vorü trim ite mai târ<}iu nu se vorü considera.
Din şedinţa comisiunei administratóre de fondurile scolastice 

centrali districtuali.
Nâseudă, la 28 luliu 1888.

Preşedintele:
lonü Ciocanii.

Bésztercze, 1888 Sept. 15. Láttam
Báró Bánffy

Secretaruia :
(oachimu Mureşianu.

m. p.
155,3—B főispán, kir. biztos.
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APA MINERALA
de

T *  - A .  T
introdusă numai de scurţii timpii în comerţu. în urma cualităţiloru ei superidre precum şi a 
gustului escelentu este deja în generalii recunoscută şi plăcută.

Se află totdeauna prospetă în cele mai multe băcănii, magazinuri de vinii, farmacii şi 
restauratiuni, precum şi pentru cumperări en-gros la Depositul principalii

G. GESEL,
130>12~8 Brasovna.,' strsicLa. Teatrul-al 3±2.
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Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


